

# 朝鲜3措施强硬回应安理会决议

## 同日指责韩增强武力使双方处于“战争边缘”

### 中国态度

外交部发言人:

### 安理会决议中国投了赞成票

据新华社北京6月13日电 外交部发言人秦刚13日就联合国安理会通过朝鲜核试验问题第1874号决议发表谈话。

秦刚说,朝鲜无视国际社会普遍反对,于2009年5月25日再次进行核试验。2009年6月12日(当地时间),联合国安理会一致通过朝鲜核试验问题第1874号决议。中国投了赞成票。

秦刚表示,中国政府对朝鲜再次核试表示坚决反对。朝鲜此举违反了安理会相关决议,损害了国际核不扩散体系的有效性,也影响了东北亚地区和平与稳定。中方支持安理会对朝鲜核试验作出适当、平衡的反应,并本着负责任和建设性的态度参与了有关讨论。安理会一致通过的决议明确表达了国际社会反对朝鲜核试的坚定立场。

秦刚说,中方同时认为,朝鲜作为主权国家和联合国会员国,其主权、领土完整与合理安全关切及发展利益应得到尊重,朝鲜在重返《不扩散核武器条约》后应享有缔约国和平利用核能的权利。制裁不是安理会行动的目的,政治和外交途径是解决半岛相关问题的唯一正确途径。安理会刚刚通过的决议也向朝鲜发出积极信号,为各方通过对话和平解决朝核问题预留了空间。

秦刚表示,中方重申,实现半岛无核化,反对核扩散、维护半岛和东北亚地区的和平与稳定,符合有关各方共同利益。当前形势下,中方强烈呼吁有关各方保持冷静和克制,停止一切可能导致局势进一步紧张的举动,坚持通过协商与对话和平解决问题。中方将继续为此做出不懈努力。

驻联合国代表:

### 决议发出积极正面信息



6月12日,中国常驻联合国代表张业遂在联合国安理会发言  
新华社记者 申宏 摄

据新华社联合国6月12日电(记者顾震球 王湘江)中国常驻联合国代表张业遂12日在安理会一致通过第1874号决议后在这里对中文媒体发表谈话。他说,刚刚通过的安理会决议,一方面表明了国际社会反对朝鲜核试验的坚定立场,另一方面也向朝鲜发出了积极和正面的信息。

张业遂说,2009年5月25日,朝鲜无视国际社会普遍反对,再次进行核试验。中国外交部发表声明,表示坚决反对。朝鲜再次进行核试验,违反了安理会相关决议,损害了国际核不扩散体系的有效性,影响了地区和平与安全。

张业遂说,我们支持安理会对朝鲜核试验作出适当、平衡的反应。我愿强调的是,朝鲜主权、领土完整和合理安全关切及发展利益应得到尊重。朝鲜在重返《不扩散核武器条约》后应享有一个缔约国和平利用核能的权利。安理会行动不应影响朝

鲜的民生和发展,不应影响对朝人道援助。

他说,安理会决议中所包括的制裁措施,是安理会依据《联合国宪章》第七章第41条采取的。我们认为,在任何情况下,都不能使用武力或以武力相威胁。

张业遂说,我们强烈要求朝鲜信守无核化承诺,停止可能导致局势进一步恶化的相关行动,重新回到六方会谈的轨道上来。中国政府始终主张通过政治和外交手段和平解决朝鲜半岛核问题。正如决议有关段落表明的那样,如朝鲜遵守决议有关规定,安理会将暂停审查或取消对朝制裁问题。

我们呼吁有关各方保持冷静和克制、避免采取可能导致局势升级的行动。这符合有关各方的共同利益。中方愿继续本着负责任和建设性态度,同有关各方加强沟通,推动尽快恢复六方会谈,为实现半岛无核化,维护半岛和东北亚和平与稳定发挥积极作用。

据新华社平壤6月13日电(记者高浩荣 张滨阳)朝鲜外务省13日“受委任”发表声明表示,坚决反对和谴责联合国安理会通过的关于朝鲜核试验的第1874号决议,并宣布在“与美国开始全面对抗的情况下”,采取3项措施以“捍卫民族尊严和国家自主权”。

据朝鲜中央通讯社报道,这3项措施是:新近提取的钚将全部实现武器化;开始进行浓缩铀作业;朝鲜将把美国及其追随者的封锁视为战争行为,并将采取坚决的军事对应措施。

声明说,朝鲜现在已经对

三分之一的乏燃料棒进行了再处理,同时,为了建设自己的轻水反应堆,朝鲜已经成功地进行了浓缩铀的技术开发并已进入了试验阶段。

声明说,朝鲜将“以报复对付制裁,以全面对抗应对对抗”。当前的对抗“从本质上说首先关系到朝鲜的民族尊严和国家自主权问题,是朝美对抗问题,而不是和平与安全”。

声明说,朝鲜进行的第二次核试验是为了对付美国的敌对行为而采取的“自卫措施”,“没有违反任何国际法”。朝鲜“绝对不会放弃核武器”。

联合国安理会12日一致通过第1874号决议,对朝鲜5月25日进行核试验表示“最严厉”的谴责,并要求朝鲜今后不再进行核试验或使用弹道导弹技术进行发射活动。

另据新华社平壤6月13日电(记者高浩荣 张滨阳)朝鲜祖国和平统一委员会发言人13日在平壤发表谈话说,韩国“以根本不存在的所谓北方威胁”为由大力增强武力,是恶化朝鲜半岛紧张局势、恶化朝韩关系的“反和平行为”。

该发言人说,韩国最近在“对付北方威胁”的借口下,从

美国获得了购买激光制导炸弹GBU-28的许可,并将引进“全球鹰”无人侦察机,增加部署F-15K战斗机和预警雷达、SM-6导弹等武器。这些行为使朝韩关系处于“一触即发的战争边缘”。

发言人说,韩国当局口头上宣称尊重北南协议,愿与朝鲜对话,但实际上却大力引进和部署尖端武器,加紧战争准备。这说明其“眼中根本没有北南关系和半岛和平稳定”。

发言人说朝鲜具有强大的自卫军事力量,并警告韩国当局“不要轻举妄动”。

### ■反应

### 韩“无法容忍”朝鲜强硬表态

据新华社首尔6月13日电(记者班威)韩国外交部发言人文太口13日发表声明,对朝鲜当天对联合国安理会对朝决议的强硬态度,表示“绝对无法容忍”。

文太口在声明中说,韩国政府对朝鲜声明中宣布的3项措施深表忧虑和遗憾。朝鲜在声明中表明“绝对不会放弃核武器”等立场,是对国际社会实现无核化目标和

东北亚地区和平与稳定的坚定意志的“正面挑战”,韩国政府对此“绝对无法容忍”。

声明重申,韩国政府敦促朝鲜放弃其全部核武器计划,早日回归六方会谈。

### 日本要求朝鲜遵守决议

新华社东京6月13日电(记者刘赞)日本首相麻生太郎和外务大臣曾根弘文13日分别发表讲话,要求朝鲜遵守联合国安理会针对朝鲜核试验问题通过的第

1874号决议。麻生在评论中说,他对第1874号决议予以积极评价。这一决议表达了国际社会对朝鲜核试验的强烈谴责和忧虑。他要求朝鲜认真对待

待国际社会发出的坚定信息,遵守决议。

曾根弘文在谈话中说,日本将与其他国家合作,为使决议产生实际效果而尽快采取适当的应对措施。

### 各方呼吁谈判 和平解决问题

据新华社联合国6月12日电(记者白洁 顾震球 王湘江)联合国秘书长潘基文以及一些国家常驻联合国代表12日表示,安理会决议表明国际社会反对朝鲜核试验的立场,希望通过对话谈判等手段和平解决朝核问题。

联合国秘书长潘基文12日说,希望朝鲜和安理会其他所有成员国完全遵守决议包含的措施,并重申所有

分歧都应以一种和平的方式,通过对话加以解决。

中国常驻联合国代表张业遂说,中国支持联合国安理会对朝鲜核试验问题作出适当、平衡的反应。

美国副代表罗斯玛丽·迪卡洛说,朝鲜进行核试验的行为是国际社会不能接受的,朝鲜必须无条件回到和平对话的进程中来。

俄罗斯代表丘尔金说,

俄罗斯代表团积极呼吁安理会的决议寻求政治解决手段,并排除对朝鲜使用武力。

法国代表里佩尔敦促朝鲜“作出战略选择,永远放弃核计划,并尽快与周边国家实现关系正常化”。

英国代表菲利浦·约翰·帕蒂姆说,安理会决议并没有进行普遍意义上的经济制裁,这些措施“不会对朝鲜民众的生活状况造成不利影响”。



2009年6月11日韩国海军发布的照片显示一艘渔船从一艘航行在延坪岛附近水域的韩国军舰旁驶过  
新华社/法新

### ■动作

### 美准备检查赴朝可疑船只

联合国安全理事会第1874号决议12日获得通过后,美国常驻联合国代表苏珊·赖斯说,美国准备检查前往朝鲜可能装有违禁品的船只,美国将根据安理会最新决议,争取得到许可登船检查,但不打算强行登船。安理会决议对限制朝鲜进出口武器、检查进出朝鲜的船只、在公海检查与朝鲜有关的船只等作出了明确规定,并要求所有联合国会员国在相关问题上予以合作。

决议授权会员国在有合理理由的基础上,检查所有进出朝鲜的可疑船只。会员国仅是获得授权,而不是被要求必须这么做。如果可疑船只只处于公海,船只检查工作需要得到船主悬挂国旗国家的同意,如果那个国家不同意在公海上检查,应令船只停靠“合适且便利”的港口,让当地人员实施检查。

决议没授权动用武力查船,如果出现可疑船只挂旗国不配合的情况,准备实施检查

的国家只能向安理会相关委员会报告。

美联社援引多名白宫官员的话说,他们预计朝鲜会对这些制裁措施作出“不负责”的回应,但美国政府已决定不对朝鲜所采取的所有新行动都作出回应,比如朝鲜再次实施核试验等行动。

赖斯说美国将强化找可疑船只的手段,但不愿说明这些手段是否包括动用新军力。

综合新华社电

### ■链接

#### 安理会朝核问题决议

1993年5月11日,联合国安理会以13票赞成、2票弃权的表决结果通过第825号决议,要求朝鲜重新考虑当年3月12日宣布的退出《不扩散核武器条约》的决定,履行根据《不扩散核武器条约》所承担的不扩散义务,遵守与国际原子能机构签订的《保障协定》。

2006年7月15日,联合国安理会一致通过关于朝鲜试射导弹问题的第1695号决议,对朝鲜导弹试射表示严重关切和谴责,要求朝方重新作出暂停导弹试验的承诺。决议还要求有关各方保持克制,不要采取任何可能加剧紧张局势的行动,继续通过政治和外交努力寻求问题的解决。

2006年10月14日,联合国安理会一致通过了关于朝鲜核试验问题的第1718号决议,对朝鲜核试验表示谴责,要求朝方放弃核武器和核计划,立即无条件重返六方会谈,并决定针对朝方核、导等大规模杀伤性武器相关领域采取制裁措施。据新华社电

#### 近来朝核问题大事

今年1月13日,朝鲜外务省发表谈话说,只有在美国消除对朝鲜的核威胁以及美国不再对韩国提供核保护伞的时候,朝鲜才会放弃核遏制力。

1月17日,朝鲜人民军总参谋部发表声明,宣布由于韩国李明博政府继续执行对朝敌视政策,朝鲜将同韩国进行“全面对抗”。

3月9日,为期12天的韩国与美国大规模联合军事演习开始。同日,朝鲜人民军最高司令部发表新闻公报说,最高司令部已经向人民军部队下达命令,要求做好一切战斗准备,随时歼灭入侵之敌。

4月5日,朝鲜宣布成功发射“光明星2号”试验通信卫星。

4月13日,联合国安理会通过主席声明,认为朝鲜发射活动违背了安理会第1718号决议,并要求朝鲜不再进行进一步的发射活动。朝鲜随后发表声明,拒绝接受安理会主席声明,宣布退出朝核问题六方会谈,并将按原状恢复已去功能化的核设施。

5月25日,朝鲜中央通讯社发表新闻公报说,朝鲜当天“成功地进行了一次地下核试验”。联合国安理会表示“强烈反对和谴责”,并就提交一份决议草案进行磋商。  
新华社记者 张伟